

Национальная идентичность молодежи города Саратова (на примере русской и татарской этнических групп)

Багаудинова Зухра Бекалиевна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Социологический факультет, Саратов, Россия

E-mail: ZUHRA220390@MAIL.RU

Проблема формирования национальной идентичности и национального самосознания стала наиболее острой в России в последние 10-15 лет. Это во многом связано с социальными факторами (распадом СССР, вынужденной миграцией, вооруженными конфликтами и др.). Актуальность проблемы исследования обусловлена также происходящими сейчас в России процессами объединения субъектов федерации, которые показали, что деление Российской Федерации только по национально-территориальному принципу не всегда оправдано. Указанные факторы привели к расслоению национального самосознания («русские» и «россияне», «новые русские» и «старые русские») и фрагментации национальной идентичности на отдельные составляющие - этнические, расовые, религиозные, лингвистические, мифологические и другие субидентичности. Следствием этого стало проявление различных форм этнонационалистического сепаратизма, в первую очередь, на Северном Кавказе (Чечня, Дагестан) и, в связи с этим, усложнение взаимоотношений между различными этническими группами.

Исходя из этого, было проведено авторское исследование, посвященное изучению особенностей национальной идентичности и уровня толерантности молодежи города Саратова к инонационалам, в июле-августе 2009 года, методом анкетирования. Выборочную совокупность составили представители двух национальностей города Саратова - русские и татары в возрасте от 14 до 30 лет. Было опрошено 200 респондентов, из которых 50%-русские и 50% - татары. Распределение по половому признаку (мужчины - 45,5%, а женщины - 54,5%) соответствует гендерным особенностям распределения по городу Саратову.

В частности, выявлено, что становление национальной идентичности происходит в младшем и среднем школьном возрасте и в основном благодаря той информации, которую предоставляют члены семьи (родители, родственники старшего поколения). Также немаловажное значение в процессе идентичности играют сверстники и средства массовой информации.

Национальная принадлежность при выборе человека для общения не имеет никакого значения, а также опрошенные готовы принять человека в качестве гражданина (84,5%), гостя в нашей стране, в качестве туриста (77,5%) и иногда - в роли коллеги по работе (74,0%). Это, как уже отмечалось ранее, свидетельствует о высокой степени толерантности саратовской молодежи к другим национальностям. Однако, всё усложняется, когда речь заходит о близких отношениях, и принять человека другой национальности в семью согласился бы не каждый респондент (10,5%).

Проведенный опрос по изучению особенностей национальной идентичности выявил также высокий уровень знания респондентами своих национальных обрядов (89,0%),

и большинство опрошенных соблюдают свадебные, похоронные обряды и обряд при рождении ребенка.

Характеристика респондентами русских включила такие основные их качества, как открытость, доброта, щедрость, ответственность. При этом татарам свойственна высокая степень религиозности, наглость, хитрость и миролюбие. Однако, как и предполагалось, в чуждую категорию попали народы Кавказа и Закавказья - чеченцы и грузины. При этом в массовом сознании молодых саратовцев образу чеченцев характерно присутствие большого количества черт (агрессивность, темпераментность, гостеприимность), идентичных грузинской национальности, и наоборот. Предполагается, что это связано не с результатами личного взаимодействия с вышеуказанными народами, а с бытующим в общественном сознании мнением по отношению к народам Кавказа.

Что касается особенностей национальной идентичности конкретных этнических групп, то её формирование как у русских, так и у татар происходит также в младшем и среднем школьном возрасте. При этом именно семья здесь играет важную роль, в частности, родители и старшее поколение. Характерные различия носит понимание «своего»: русские больше ориентированы на веселость, верность, надежность и отзывчивость, а татары, в свою очередь, понимание, доброту, открытость, причем для большинства татар «своим» будет являться член его семьи.

Татары характеризуют русских как людей открытых, щедрых, добрых, веселых, порядочных. При этом русские считают татар религиозными, хитрыми, наглыми, открытыми и добрыми.

Необходимо отметить в целом, что, несмотря на некоторые различия в понимании респондентами «своего», «чужого», в характеристике опрошенных национальных групп друг другом, имеются определенные схожие моменты, например, в становлении национальной идентичности, в основных агентах, формирующих национальное самосознание и др., также сохраняется общая структура национальных отторжений (в частности, по отношению к народам Кавказа и Закавказья).

Изначальная гипотеза о том, что на формирование этнической идентичности, и в дальнейшем на национальное самоопределение влияет многонациональное внешнее окружение, круг общения респондентов, не подтвердилась. Саратовская молодежь идентифицирует себя со своей национальной группой независимо от каких-либо объективных, внешних характеристик. Семья заложила в них определенную линию общения, поведения с окружающими, которыми в дальнейшем и ориентируется саратовская молодежь.